

доц. С.В. Артёменко
кафедра экономической
и социальной географии

**ИССЛЕДОВАНИЯ В ОБЛАСТИ
СОЦИАЛЬНОЙ ГЕОГРАФИИ**

Быстрое развитие и расширение социально-географических исследований, в настоящее время, определяется усиливающейся социологизацией географической науки.

Социальная /общественная/ география как научное направление нацелена на решение насущных социально-экономических и экологических задач. Она имеет сложную структуру, свой объект исследования - пространственную организацию общества, а также свой предмет и методы исследования. Территориальная общественная система как предмет исследования социальной географии состоит из ряда подсистем - социальной, рекреационной, институциональной инфраструктуры и др. Поэтому общественная география включает ряд научных дисциплин, имеющих свой системный предмет познания, специфические черты в методологии и самостоятельную методику исследования: география населения, география культуры, политическая география и др.

На географическом факультете Брестского госуниверситета сложилась школа социальной географии, которая стала формироваться еще при существовании одной географической кафедры. Начало систематическим исследованиям в области социальной географии положили профессора В.Я. Науменко и М.В. Омельянчук. Основное внимание они уделяли изучению исторических особенностей развития общественной системы Брестской области, ее структуре, связей с производством, окружающей природной и культурной средой, чему посвящены работы проф. В.Я. Науменко /"Брест. Историко-экономический очерк"/1970.1977/, "Брест. Энциклопедический справочник" /1987/, "Географія Беларусі. Энцыклапедычны даведнік" /1992/ и др./.

Еще одно направление исследований - география населения области и республики: особенности формирования и развития его современного состава и населенных мест; территориальные различия в воспроизводстве и демографической структуре; различия в типах и формах расселения и др. Данное направление явилось главным научным приоритетом проф. М.В. Омельянчука /"Насельніцтва планеты Зямля" /1985/, "Брест. Энциклопедический справочник" /1987/, "География населения" Лабораторные и семинарские занятия" /1990/ и др./.

Исследования в области географии населения были продолжены доц. К.К. Красовским, изучающим вопросы демогеографии /"Геодемографическое развитие городских структур Брестской области"/1992/, "Возрастная структура городского населения Брестской области" /1993/, "Население Брестского приграничья. Демографические и этнические аспекты" /1995/ и др./.

Новые аспекты социально-географических исследований на факультете стали разрабатываться с начала 90-х годов. Это в основном междисциплинарные исследования, проводимые на стыке между географией и социологией, психологией и др. науками. К числу таковых можно отнести работы в области географии социального неблагополучия /доц. С.В. Артё-

менко - "Республика Беларусь: Географическое исследование преступности в городах разного уровня" /1993/, "География социальной патологии в Бресте - большом приграничном городе" /1995/ и др./, а также начавшиеся в 1995 году исследования вопросов рекреационной географии Брестского региона.

Создание в университете проблемной лаборатории "Географии Центральной и Восточной Европы", а также новой географической кафедры - экономической и социальной географии, является благоприятным условием для оформления и развития парадигмы научной деятельности географов факультета в области общественной географии.